

# 南海不少学校通过家访和联动社会资源等方式,解决学生线上学习困难 确保学生网上学习“不掉线”

## 西樵各校园 开展全面消毒

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/万宝华)从昨日起,南海区西樵镇中小学、幼儿园将进行连续8天的全面消毒,为开学做好充分准备。目前,西樵镇着眼精细服务,为全镇54个教学单位的校园安全和5万多名师生的身心健康,筑起一道“健康屏障”。

11日上午,西樵中心幼儿园迎来了4位特殊的客人,他们穿着专业的防护服,背着几十斤的喷雾器和消毒液,对校园进行全面消杀。这是菠萝义工队在西樵校园开展消毒工作的第一天,西樵官山片区8所学校和幼儿园接受了义工队的消毒服务。

为提前做好校园消毒工作,在西樵镇教育局统筹协调下,从昨日开始,佛山市菠萝救援服务中心分片区对全镇的中小学和幼儿园进行全面、专业消毒,尤其是对教学楼、操场、绿化地、饭堂及停放车场所进行重点消毒,做到消毒无死角、全覆盖。

“这次菠萝义工在全镇教育系统的消毒覆盖面积达到92万平方米,全部免费服务。”西樵镇教育局副局长张杏燕介绍,菠萝义工以专业的素质、认真的态度,对校园的每个角落深度消毒,令人十分敬佩。

“当学生重返校园时,将会发现校园焕然一新了。”张杏燕表示,镇各中小学拟采购安装智能体温检测系统,守护好校园防疫安全第一关。

目前,西樵镇各学校通过多种渠道筹集了2万个成人口罩,确保在开学后一个月里老师的口罩有充足的供应;为保障学生用上口罩,上级政府已统筹划拨了3万多个学生口罩。同时,西樵镇教育局已做好各中小学和幼儿园学生口罩的统筹采购工作,坚决打好校园疫情防控保卫战。

珠江时报讯(记者/罗焯娴 通讯员/黄莹莹 陈光文 谭锦添)3月2日起,南海中小学开展线上新课教学。虽然学校此前已作了大量的网络教学摸底、排查工作,但网络教学效果如何?学生能否自觉居家学习、合理安排作息,是否存在学习或生活困难?这些问题仍牵动着学校和社会各界的心。南海不少学校通过家访和联动社会资源的方式,实地解决学生线上学习困难问题。

### 老师上门解决困难

最近,许多老师都像学生一样,宅家直播授课。但在九江海寿小学,二年级班主任区晓红却到处奔忙。她与学校其他老师一起,利用周六日的时间到部分学生家中家访,为学生解决线上学习困难问题。

“线上教学开始后,学校也着手排查学生网络学习情况,发现有些学生因为家庭困难、学习进度跟不上等原因,没能上课、交作业。”区晓红说。

在摸清情况后,老师们上门探访,询问了学生在家的身体状况、作息时间及学习安排和对学校需求等方面的情况,并协助线上学习困难学生解决终端设备和网络问题。面对家长与学生提出的种种困惑,老师们逐一解答指导,并根据具体情况给出切实有效的调整策略及提高学习效率的方式方法。

区晓红负责的二年级学生中,有三位学生出现线上学习困难。“有个名叫小雯的孩子,因为家庭困难,没能购买设备。我们马上联系热心企业,从奖教奖学基金中拨款购买设备送上门。”

区晓红说。担心学生不会用,她登门六七次耐心指导,还专门录制了教学视频,手把手地教学生上网课、交作业。

对于班里其他学生线上学习出现的困难,她也认真了解,对症下药。“学生小源在家能顺利上课,但因为平时学习比较吃力,跟不上进度,我们也对他进行了辅导。”区晓红说。

区晓红是土生土长的海寿人,毕业后,于2017年回到九江海寿小学当老师。停课不停学的这段时间里,她主动承担起带领老师上门家访的任务。“看到孩子们没法上课,我心里很着急,总想着帮他们做点什么。希望我们共同努力,做到不让一个孩子掉队。”区晓红说。

### 社区幸福院成课堂

从上周五开始,每天早上8:30,里水旗峰小学二年级学生小欣都会由外公送到北沙社区幸福院。在那里,社工为她准备好了网络学习设备;班主任、科任老师也可以在后台查看她听课、交作业的情况。

家庭条件困难、不具备线上学习条件的小欣,在学校、社区等多方帮助下,成功实现了“学习不掉队、网课不掉线。”

自3月2日开展线上教学后,里水旗峰小学按照“一生一策”要求,对全校师生进行排查,锁定线上学习有困难的学生进行帮扶。学校发现,家住北沙社区的小欣因家庭困难,家里唯一的电子产品就是外公的手机,只能通话不能上网,因此网课开始后,她只能在家翻翻课本,做一些预习。



小欣在社工的帮助下完成学习任务。

受访者供图

得知这一情况后,学校迅速联系了北沙社区村委,商量对小欣的帮扶。“考虑到孩子没有上网条件,我们就想到,每天让她的家长送她到社区幸福院上课,提供幸福院的电脑、电视给她使用。”旗峰小学副校长蒲婉云介绍。

“孩子的家庭本身也是低保,平时就是我们重点关注帮扶的对象。这次我们很快跟学校达成共识,制定了一套完整的方案。”北沙社区妇女主任黄颖珊说,除了提供场地和设备外,幸福院的社工们还添加了班主任和科任老师的微信,每天将她的学习情况和心理状态及时反馈给老师。

对于以服务长者为主的社区幸福院来说,小欣的到来,是一个“可爱的例外”。社工李少玲热心、负责,她的孩子跟小欣



学校老师为小雯送去手机和学习用品。

一样上二年级,所以她早早为小欣准备了必要的学习用品;为保护小欣的视力,社工们还贴心地把电脑换成了护眼屏。

“小欣很乖,每天准时来上课。我们会收集她当天的作业交给老师,第二天她来上课的时候,帮她讲解错题。”李少玲说,

课间的时候,小欣也会跟她们一起做手工、玩小游戏。

这几天,小欣一堂课不落;课间的眼保健操,她也认认真真完成。昨天,她还跟着社工们一起做手工肥皂,准备送给村里的老人家。“在这里上课,我感觉很开心!”小欣说。

# 家长当主播 学生当助教 云端分享百科知识

### 石门实验中英文学校创新线上教学方式,让家长深度参与到孩子的学习中

珠江时报讯(记者/罗焯娴)“我知道了关于海洋和保护环境的知识,很开心!”“我也想让爸爸妈妈来给我们上课!”最近,石门实验中英文学校一二年级的学生们上了一节特殊的微课:主讲人不是老师,而是学生家长,讲授的内容也不是主课,而是海洋生物、硬笔基础、异域风光等。

事实上,这是该校往常每个学期的周末例牌菜——石英小百科,以班为单位邀请家长到校给孩子们科普各行各业知识,有时是旅行,有时是甜品制作、理财知识,既有理论又有实践。因疫情原因,配合最近的线上教学,学校将这个活动挪到了网上。有趣的课程、家长的亲身参与,让学生学习兴趣更浓了。

“接到老师通知,说要让我们家长在网上给孩子直播的时候,感觉还挺新奇的。受疫情影响,孩子们在家的心情也不是很轻松,于是我想给他们介绍海洋生物和环保知识,缓解一下紧张的心情。”103班学生潘希骏的妈妈麦健科说。

上周末,在母子俩的精心准备下,一堂名为“Hi(海),我们来了”的直播课堂开讲了。麦健科讲了自己的课堂构思:“一开始,希骏扮演的魔术小螃蟹登场,吸引了孩子们的注意。接着,‘小螃蟹’带着孩子们穿过屏幕,用视觉和听觉遨游深海,感受海洋的奥妙。结合图片展示,激发孩子们



亲子参与线上教学活动,分享百科知识。

学校供图

保卫海洋的决心。”

除了麦健科,其他家长们也使出十八般武艺,有的带孩子领略异国风情,学简单西语;有的教孩子书法,品味中华传统文化。家长当主播,孩子做助教,这样的课程互动性强,既能学到知识又互动性十足,获得学生、家长的一致好评。

“从大家的反馈来看,这个系列的线上课程,比之前在线下举

办的效果还要好。而且,因为教学软件有回看功能,家长们讲的这些形成了微课资源,别的班级学生也能看到。”石门实验中英文学校办公室主任蒋振光表示,线上教学不仅是老师对学生授课,也应重视家长对孩子的陪伴。这次,学校德育处推出的线上“石英小百科”家长课堂,加深了学生们对生活的认知,也激发了他们的学习热情。

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# 共享单车 莫乱放

丘雷 作

中共广东省委宣传部 广东省文明办